



“大姨妈”不规律或周期长者短寿

正常的月经周期反映了下丘脑—垂体—卵巢轴的正常功能，这是女性总体健康的重要标志。然而，月经周期不规律和周期延长通常归因于下丘脑—垂体—卵巢轴功能的破坏，这在育龄妇女中很常见，可能与激素环境破坏有关（如高胰岛素血症），或与非传染性疾病（包括卵巢癌、冠心病、2型糖尿病、精神健康问题）相关，又或者与慢性炎症、代谢紊乱（如胰岛素抵抗、血脂异常和代谢综合征）有关。

近日，哈佛大学公共卫生学院对79 505例无心血管病、癌症或糖尿病史的绝经前护士进行了前瞻性研究，结果显示，月经周期不规律和周期延长与过早死亡(<70岁)风险增加有关，其中最为明显的是29~46岁，月经周期不规律和周期≥40d的死亡风险分别增加39%和40%，14~17岁和18~22岁也相似但幅度稍小。吸烟妇女的这种关系稍强。（BMJ.10月1日在线版）

这项研究使用的是“护士健康研究Ⅱ”的数据，参与者回顾了自己的月经周期规律性和长度。月经规律性的标准分为：非常规律（周期相差在3~4d内）、一般规律（周期相差在5~7d内）、经常不规律，以及总是不规律或者没有明显周期。周期长度分为<21d、21~25d、26~31d、32~39d、40~50d、>50d，或是过于不规律无法估计。

在24年的随访中，记

录了1975例过早死亡，包括894例癌症和172例心血管病。在所有年龄段，月经周期不规律者过早死亡的风险更大。在针对饮食和生活方式随时间变化进行额外调整后，这些关联基本保持不变。

参与者在14~17岁、18~22岁和29~46岁月经周期不规律，过早死亡风险分别增加18%、37%和39%。在18~22岁和29~46岁，与周期长度为26~31d者相比，周期长

度为40d及以上者，过早死亡风险分别增加34%和40%。

在14~17岁服用口服避孕药也与过早死亡风险增加有关，但18~22岁和29~46岁女性则没有这种关联。过早死亡的特定原因分析表明，青春期时口服避孕药使用者的过早死亡风险增加仅限于癌症相关的死亡。

14~17岁和18~22岁两个年龄段中月经周期不规律的过早死亡风险增

加也主要与癌症有关，而29~46岁年龄段心血管病相关死亡风险高于癌症和其他疾病。在月经周期延长的女性中也得到了同样的分析结果。

评估月经周期模式变化对整个育龄期的影响发现，月经周期始终不规律或延长的妇女，过早死亡的风险最大。

饮食质量、体质指数、身体活动水平、恐惧、抑郁症、胎次或更年期年龄似乎并未改变月经不规则

和周期延长与过早死亡的关系。然而，在目前的吸烟者中，周期延长与过早死亡的关联性稍强。

总体上，对于月经周期不规律以及周期延长的女性来说，由癌症和心血管病导致的过早死亡风险会显著增加。

虽然观察性研究不能说明因果关系，但也填补了相关研究领域的空白，研究可以使女性提高对月经问题的认识和关注。

thebmj covid-19 Research Education News & Views Campaigns Jobs

Research

Menstrual cycle regularity and length across the reproductive lifespan and risk of premature mortality: prospective cohort study

BMJ 2020; 371 doi: <https://doi.org/10.1136/bmj.m3464> (Published 30 September 2020)
Cite this as: BMJ 2020;371:m3464

Article Related content Metrics Responses Peer review

Yi-Xin Wang, postdoctoral fellow^{1,2}, Mariel Arvizu, postdoctoral fellow¹, Janet W Rich-Edwards, associate professor^{2,3,4}, Jennifer J Stuart, instructor^{2,3,4}, JoAnn E Manson, professor^{2,5}, Stacey A Missmer, professor^{2,6}, An Pan, professor⁷, Jorge E Chavarro, associate professor^{1,2,4}

Author affiliations

一句话新闻

近日，复旦大学公共卫生学院发表研究，结果显示，母亲EV-A71抗体可实现跨胎盘传输给新生儿，但在半个月左右衰减到保护性阈值以下，尤其是母亲抗体滴度较低的婴儿。（Lancet Inf Dis.10月5日在线版）

近日，英国一项纳入压力和混合性尿失禁妇女，随访2年的研究显示，盆底肌锻炼组和生物反馈+盆底肌锻炼组疗效相当，研究不推荐常规采用生物反馈+盆底肌锻炼法治疗女性尿失禁。（BMJ.10月14日在线版）

一项对感染新冠肺炎的淋巴瘤患者预后因素分析的研究显示，患者30d死亡率与年龄和患复发/难治性淋巴瘤有关。不是复发/难治性淋巴瘤的70岁以下患者生存率与一般人群相当。（E Clin med.10月12日在线版）

本版编译
融媒体记者 王丽娜

骨科

关节置换手术或无需层流手术室

近日，第一作者单位为上海交通大学附属第六人民医院骨科的一项研究发表。结果显示，在有层流系统手术室和没有层流系统手术室进行全膝关节置换术或全髋关节置换术的6972例患者假体周围关节感染的发生率没有显著区别。（Jama Netw Open.10月16日在线版）

研究选择地点是美国Rothman骨科研究所的两

个不同手术室，通风系统均带有HEPA过滤器，并在研究期间患者均常规使用强制空气加热系统。

结果显示，在没有层流系统手术室实施全关节置换术的患者1年内假体周围关节感染发生率(0.4%，95%CI 0.2%~0.6%)与有层流手术室患者的差异无统计学意义(0.5%，95%CI 0.3%~0.8%，P=0.41)。

在手术室中使用层流系统对降低假体周围关节感染风险有益，但这些研究结果不应该被解释为手术室空气质量不重要。

杂志同期述评指出，我们可以放心使用没有层流系统的手术室，并将注意力转移到已知的降低外科围手术期感染风险的其他措施上，如预防性使用抗生素、维持手术时患者体温等。

肿瘤

血液肿瘤患者更易染新冠且症状更重

英国开展的一项癌症类型和新冠感染预后的研究发表，研究将1044例感染新冠的癌症患者按照原发肿瘤类型进行分层，统计不同肿瘤类型感染新冠后死亡风险。结果显示，与实体器官肿瘤患者相比，血液恶性肿瘤(白血病、淋巴瘤和骨髓瘤)患者感染新冠后症状更为严重(OR 1.57，95%CI 1.15~2.15，P<0.0043)。白血病患者感染新冠后

死亡率显著增加(OR 2.25，95%CI 1.13~4.57，P=0.023)。最近化疗的血液系统恶性肿瘤患者在患新冠住院期间死亡风险增加(OR 2.09，95%CI 1.09~4.08，P=0.028)。(Lancet Oncol.2020;21:1309)

研究期间共319例(30.6%)患者死亡，其中295例(92.5%)患者死因记录为新冠感染。结果显示，感染新冠的癌症患者全因病死率与年龄的

做好个人防护 抗击新冠肺炎
每个人都是自己健康的第一责任人

乘坐长途汽车 您做好防护了吗？

- 配合做好体温检测
- 全程佩戴口罩
- 保持手卫生
- 打喷嚏遮口鼻
- 减少交流、适度开窗通风
- 服务区就餐要与他人保持距离
- 保留乘车票据

主动配合工作人员做好疫情防控；如有发热、干咳、乏力等症状，请不要乘坐公共交通工具。



中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作